

# ВСЮ ЖИЗНЬ В СТРОЮ



Как и другие советские люди, Яков Григорьевич Голованов до войны мирно трудился комбайнером, бригадиром тракторной бригады при МТС.

Но вот прозвучал призыв: «Вставай, страна огромная, вставай на смертный бой...». И Яков Григорьевич в 1942 году едет на фронт в составе 60-й дивизии, которая формировалась в нашей области. Нужно было удержать продвижение немцев на Воронежском направлении. Враг имел численное преимущество в живой силе и технике, поэтому ему удалось захватить город. Но затем дивизия, состоявшая в основном из горьковчан, остановила врага, и он перешел к обороне.

636-му полку 60-й дивизии была поставлена задача провести разведку боем при поддержке восьми наших танков. Яков Григорьевич в составе танкового десанта у деревни Давыдовка пошел в неравный бой. Полк задачу свою выполнил, но солдат Голованов был тяжело ранен и отправлен в госпиталь на лечение.

После госпиталя он в составе 10-й истребительной противотанковой бригады участвовал в боях на Курской дуге, где был контужен и снова возвратился к своим истребителям танков. Затем бригада вела бои за освобождение Украины, форсировала Днепр, освобождала Белгород, Полтаву, Харьков, Кривой Рог и Молдавию.

Далее Якову Григорьевичу и мне пришлось участвовать в Яско-Кишиневской операции.

23 июня танки и поддерживающая их 10-я бригада встретились с нами в районе г. Хуши. Так было завершено окружение немецкой группировки.

Возможно, в то время мы видели друг друга, но разве в боях и походах, не разговорясь, узнаешь земляков? После я узнал, что мы сражались вместе. Потом Яков Григорьевич освобождал Болгарию, Югославию и Венгрию. С

артиллеристами этой бригады мне вновь пришлось встретиться у озера Балатон в Венгрии, где с января по 15 марта 1945 года велись упорные бои. И снова у нас с Яковым Григорьевичем встреча не состоялась.

Всю тяжесть Балатонского сражения выдержали артиллеристы, истребители танков. Плотность немецких танков на одном километре фронта была больше, чем на Курской дуге. Но мы выстояли. Свыше 800 танков и бронетранспортеров немцев было подбито и уничтожено в этом сражении.

Далее 10-я истребительная бригада в составе 3-го Украинского фронта участвовала в Венской наступательной операции и закончила войну в Австрии.

Закончилась война. Бывший механизатор, как и другие фронтовики, сел за руль трактора и комбайна. Надо было восстанавливать разрушенное войной сельское хозяйство. Он долго работал в Большемурашкинском объединении «Сельхозтехника», а с 1970 года находится на пенсии, но остается в строю — работает во вневедомственной охране.

Яков Григорьевич — член партии с 1945 года. За боевые подвиги на фронте и мирном труде награжден медалями «За отвагу», «Боевые заслуги» и многими другими. Я, как участник войны, желаю ему хорошего здоровья, долгих лет жизни.

**В. ГОЛУБЕВ,**  
майор запаса.